



如何激发青岛文旅新活力

市人大代表、市政协委员围绕深挖海洋元素、整合影视资源等为旅游发展建言献策

两会深观察

自去年以来,文旅热潮备受市民关注。今年两会,不少市人大代表、市政协委员围绕促进青岛城市文旅发展、进一步放大“公园+”理念、深挖海洋文化要素、借助影视基地优势推动文旅产业发展等方面建言献策。

●市人大代表 芦扬 进一步丰富公园品质功能

根据《青岛市公园城市建设三年攻坚行动方案(2022—2024年)》,预计到2025年,全市各类公园总数力争达到500个,建设绿道500公里以上。“在这一过程中,青岛提出了‘公园+’的概念,不断开拓公园功能边际,放大公园服务功能,全面激发公园活力,最大程度满足市民群众的需求。”市人大代表、青岛市实验小学教师芦扬认为,城市公园建成开放后,要在“用好、用活”上下功夫,通过一系列活动、场景、创意进一步丰富公园品质功能,进而提升市民对公共服务的满意度。

作为“公园+”理念的创新实践,2023年9月,我市启动了首届城市公园节,探索性在太平山中央公园等处开展了部分活动,获得了市民的一致好评,也成为我市新的节庆活动IP。因此,芦扬建议市园林和林业局等相关部门充分打造好“城市公园节”这一品牌,进一步扩大城市公园节的范围,推出一个覆盖青岛市全域、贯穿全年并且和国际上知名城市公园互通互联的城市公园节。通过在城市公园里开展一系列活

动,对内充分挖掘、调动公园自身文化、体育等资源,多渠道、全方位地拓展公园主题功能项目;对外进一步放大“公园+”理念,充分整合文旅、艺术、健康、体育、公益等资源,通过森林电影嘉年华、公园音乐节、非遗在公园、公园惠民大道、公园露营季、公园国际水彩艺术季、山头公园艺术季、公益健步行、全民健身森林课堂等时尚、文化、体育、公益、科普、健康惠民活动,让更多的市民和海内外游客走进城市公园,满足市民多元需求。让一处处公园成为展示城市魅力的新地标,对内打造一个既接地气又能折射岛城文化底蕴的市民节日,对外成为一个向国内外展示青岛、推介青岛的重要窗口。

●市政协委员 赵洪娟 拓展海洋文旅发展范畴

青岛作为拥有丰富海上资源的城市,亟待加强海上丝绸之路文化挖掘,为国家“一带一路”建设贡献自己的力量。“加强海洋文化建设,特别是海洋史研究,是提高山东在海上丝绸之路中历史地位的重要举措。”市政协委员,青岛科技大学“一带一路”与中西文化交流研究中心主任、教授赵洪娟表示。

赵洪娟认为,应加强对海洋历史文物的保护力度,促进与其他国家的海洋文化旅游产业合作。青岛拥有丰富的海

洋历史文物,比如沉船、大炮、沿海卫所遗址、灯塔等,但很多文物处于濒危状态,得不到有效的修复和保护。文物具有不可复制性和不可逆性,加强对海洋历史文物的保护,已刻不容缓。

加强海洋历史文化旅游资源开发,带动海洋经济发展。在海洋历史文化旅游资源保护的基础上,打造具有旅游价值的海外文化景点、海洋特色博物馆、海洋爱国教育基地、海洋科普研学旅游目的地、海洋文化节、海洋主题游乐园,将海洋元素融入文旅项目的打

造中。“可研发立体海洋沉浸体验、海洋地质虚拟探险、海洋历史文化探源、海洋文化数字演艺等新产品。”赵洪娟说道。

深挖海洋文化要素,拓展海洋文旅发展范畴。深入探索海洋历史文化与旅游相结合的模式与路径,将海洋民俗传统、海洋历史传说、海防文化与现代旅游融为一体,进一步拓展海洋文旅融合发展范畴。“青岛的琅琊台、灵山岛、大沽河等在商周时期已有历史记载。”赵洪娟建议以大、小沽河为主轴,挖掘沿线历史文化和民俗风情资源,重点发展生态休闲、历史民俗旅游;整合胶州湾北部湿地资源,探索建设海洋生态科普博物馆,提升海洋生态科普研学吸引力和影响力,打造“丝路沽河”旅游品牌。

●市政协委员 吕绍勋 推出精品影视旅游产品

影视旅游是影视业与旅游业融合发展的产物,成熟的影视旅游对于促进旅游业的转型升级、完善影视业的产业链条具有重要作用。市政协委员、青岛市社会科学院文化与历史研究所副研究员吕绍勋表示,青岛拥有丰富自然人文景观,素有“万国建筑博览会”“天然摄影棚”的美誉,深受影视公司青睐,来青岛取景拍摄的影视作品越来越多。“但青岛对影视旅游的重视不够,缺乏顶层设计。”吕绍勋表示,青岛影视旅游还没有

形成规模效应:众多的外景拍摄地尚未被充分利用,影视拍摄基地和产业园区的旅游产品相对单一,影视外景基地旅游功能尚未彰显。此外,影视产业园区旅游功能欠缺,影视节会活动拉动力不足。

青岛的影视基地和产业园区在规划之初缺少发展旅游的考虑,前期顶层设计缺位,后期规划建设的投资很难跟上。影视旅游资源缺乏整合,缺少成熟的影视旅游路线。因此,吕绍勋建议加强组织领导和顶层设计,建立影视旅游发展协调推进机

制,成立影视旅游发展促进委员会,统筹全市影视旅游资源。充分挖掘老城区影视旅游的自然资源和文化资源,打造影视旅游示范区,推出一批精品影视旅游产品和路线。编印影视旅游指南,拍摄影视旅游宣传片,新旧媒体双管齐下加强宣传推介。

重视影视文化节展、电影首映式等引发的旅游行为,打造新型影视旅游模式。深入挖掘“电影之都”IP价值,开展多种类型的影视文化交流活动。进一步争取在青岛举办更多国际性电影节和国际性电影展。邀请国内外著名影视机构、导演和演员来青岛开展交流合作,吸引全球优秀影视作品来青岛首映首发,带动“粉丝”经济,打造影视文化国际客厅和影视文化消费先行区。

●市政协委员 孙学峰 成立市级文旅服务工作组

今年,全国迎来了文旅产业高速发展之商机。青岛作为知名旅游城市,软性服务的提升成为吸引众多客源的重要因素。市政协委员、山东省青年文化旅游发展集团有限公司董事长孙学峰建议组建产品设计专班,为青岛旅游格局提升打好基础。文旅企业到了大变革时代,从人群需求、流量、产品到体验的各个环节都在变化,新旅游形势下的新产品需要重新理解、重新定义、重新表达、重新呈现。应不断了解大众需求,进一

步推动旅游产品升级,全面提升城市品牌形象。

加大宣传及引导,真正体现“好客山东,好客青岛”,鼓励广大市民做好文明友善的东道主。另外,政府相关部门也应出台来青游客的惠民政策,在车辆运行停靠、酒店和旅行社接待等方面提高服务,认真借鉴淄博及哈尔滨旅游火爆的原因,打造青岛市良好旅游环境。

成立市级文旅服务工作组,严格监管文旅市场,提供优质服务。文旅服务工作

组由旅游、工商、公安、综合执法、卫生等部门的工作人员共同组成,以“主动服务,快速响应”为服务理念,为游客提供最及时、最优质的服务。文旅服务工作组的职责是为游客提供各种旅游服务及旅游信息服务,处理投诉意见等,实行“一站式服务”;文旅服务工作组的另一个职责是帮助协调经营业户与游客之间的关系,执法与服务并举,建立和维护公平合理、健康有序的旅游市场秩序,防止恶性竞争、哄抬物价、强买强卖、零团费、欺客宰客、假冒伪劣等损害游客利益的事件发生,为青岛市旅游大环境的健康发展保驾护航。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者
王彤 钟尚蕾 杨博文



芦扬

赵洪娟

吕绍勋

孙学峰